

“教学做合一”思想视角下的初中生法治观念培育路径探究

朱小燕¹, 朱中一²

1. 苏州市振华中学校, 江苏苏州 215006

2. 苏州大学王健法学院, 江苏苏州 215006

DOI:10.61369/ECE.2025060039

摘要 : 法治观念作为初中生核心素养的重要组成部分, 其培育事关国家法治大计。本文对标2022年国家新课标中的法治素养要求和2024年全国教育工作会议精神, 以陶行知先生的“教学做合一”理论为指引, 梳理我校法治教育实践, 结合教育学、心理学领域的前沿理论, 力求多角度探寻培育初中法治观念的培育路径。为初中校培育学生法治素养提供有益实践经验, 为建设法治国家法治社会做贡献。

关键词 : “教学做合一”; 思想; 初中生法治观念; 培育路径

Exploration on the Cultivation Path of Junior High School Students' Legal Awareness from the Perspective of "Unity of Teaching, Learning and Doing"

Zhu Xiaoyan¹, Zhu Zhongyi²

1.Suzhou Zhenhua Middle School, Suzhou, Jiangsu 215006

2.Wang Jian Law School, Soochow University, Suzhou, Jiangsu 215006

Abstract : As an important part of junior high school students' core literacy, the cultivation of legal awareness is crucial to the national legal cause. Guided by Mr. Tao Xingzhi's theory of "unity of teaching, learning and doing", this paper aligns with the requirements of legal literacy in the 2022 national new curriculum standards and the spirit of the 2024 National Education Work Conference. It sorts out the practice of legal education in our school and combines cutting-edge theories in the fields of education and psychology, striving to explore the cultivation path of junior high school students' legal awareness from multiple perspectives. It aims to provide useful practical experience for junior high schools in cultivating students' legal literacy and contribute to the construction of a law-based country and society.

Keywords : "unity of teaching, learning and doing"; thought; junior high school students' legal awareness; cultivation path

引言

初中阶段是学生成长的关键时期, 也是培育学生法治观念的重要时期, 不仅事关学生个人的成长, 也关系到社会的法治进程。然而, 当前对学生法治素养的培育模式却存在着一些亟待解决的问题。例如: 在教学过程中, 往往过于侧重于理论知识的灌输, 而较少实践, 课堂难以调动学生学习积极性, 氛围沉闷, 教学形式不丰富。这种培育模式下, 学生对法律知识的理解仅仅停留在表面, 无法真正将其内化于心, 难以形成坚定的法治观念, 也就无法满足新时代初中生法治观念培育要求。

“教学做合一”理论着重强调在教学过程中, 教、学、做三者紧密融合, 不可分割, 为法治教育的创新提供了崭新的思路与方法。与此同时, 结合2022年国家新课标的要求, 融合教育学、心理学的科学理论、2024年全国教育工作会议精神, 能够为初中法治教育提供更为坚实的理论支撑与实践指导, 创新性增强法治教育的科学性与实效性, 为初中生法治观念的培育工作注入强大动力。

一、“教学做合一”理论概述

“教学做合一”理论是陶行知先生教育思想的核心精髓, 其核心观点明确指出“做是学的中心, 同样也是教的中心”。该理

论高度聚焦于学生的实践体验以及动手操作能力的培养, 这需要我们教师在初中生法治观念的培育过程中, 充分发挥引导者的作用, 积极组织并引导学生参与到形式多样的法治实践活动当中。让学生在亲身参与“做”的过程中, 调动其自身的主观能动性,

主动地去学法、懂法、用法，从而顺利法治观念的内化以及素养的培育。

二、“教学做合一”思想在初中法治教育中的课堂策略

(一) 教师示范与学生实践相结合

《中共中央国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》指出，要引导广大教师陶冶言为士则、行为世范的道德情操，同时，依据班杜拉社会学习理论，教师的示范行为能够为学生提供观察学习的榜样，使学生在潜移默化中形成正确的法治观念和行为习惯。这也是2024年全国教育工作会议对教师德师风建设的要求。

因此，在法治观念培育过程中，教师充分发挥示范作用，将法律知识传授与自身的实际行动紧密结合起来。例如，在讲解八上第二单元第四课诚实守信的民法原则时，教师在无论在自己教学活动中，还是与学生的日常交往中，都要做诚实守信的榜样，遵守承诺。在日常教学中，教师对于自己布置的任务和承诺的事情，都一一落实，让学生深刻感受到诚实守信的重要性。例如在法治课堂上，教师答应学生如果本周大家在课堂上表现积极，遵守纪律，周末就会组织一次法律知识拓展活动。整个星期，学生们都表现得非常好，教师也遵守承诺，在周末组织了一场有趣的法律知识讲座，并邀请了专业律师来解答学生的疑问。在教师的示范下，学生们逐渐养成诚实守信的良好习惯，在考试中自觉遵守考场纪律，在与同学交往中也更加注重诚信。

(二) 情境真实与学生生活相联系

真实更能具有说服力，2024年全国教育工作会议中对教育要联系实际、培养学生解决现实问题能力的要求。基于真实问题的教学，将教育与生活紧密相连，使学生能够学以致用。从心理学角度来看，这种教学方式更能够激发学生的学习动机和学习兴趣，增强学习效果。

在法治观念培育过程，教师的上课紧密联系生活实际，以真实情境的真实问题为导向展开教学。例如，针对当前网络诈骗频发的现象，开展网络安全与增强学生自我保护保护的教学。教师组织学生收集大量真实的网络诈骗案例，如常见的刷单诈骗、冒充公检法诈骗等，详细分析这些案例中诈骗分子的作案手段和特点，引导学生学习相关的法律法规和防范措施。学生在学习过程中，通过角色扮演、小组讨论、自己制作防诈小视频等方式，模拟遭遇网络诈骗时的应对方法，深刻认识到网络安全的重要性，在自己的学与做中掌握如何运用法律武器保护自己的合法权益。

(三) 教师主导与学生主体相统一

2024年全国教育工作会议精神中对学生主体地位的着重强调，教师应坚决打破以教师单向讲授为主的模式，积极创设互动式教学情境，引领学生在情境中解决问题，突出学生主体地位。例如：在讲解校园欺凌相关法律内容时，别出心裁地开展了一场模拟法庭活动。学生们为了能够在活动中出色地完成自己的角色任务，进行了精心的准备。扮演律师的学生深入研究未成年人保

护法以及相关司法解释中关于校园欺凌责任认定和处理的条文，在法庭辩论环节中，引经据典，有理有据地阐述观点；扮演法官的学生则认真学习法庭审判程序和法律适用原则，综合各方观点和证据，依据法律条文做出公正的“裁决”。在整个活动过程中，教师始终在旁适时引导，解答学生对于法律条文理解的疑惑，帮助学生更好地把握整个审判流程和法律要点。通过这次模拟法庭活动，学生们对未成年人保护法中关于校园欺凌的规定有了更为深刻的理解，同时也极大地锻炼了自己的逻辑思维能力和语言表达能力。

这种互动式教学情境，坚持了教师主导与学生主体相统一，充分调动学生的积极性和主动性，让学生积极参与到教学过程中，教师和学生进行充分的互动交流，实现教与学的有机融合。同时，还能够培养学生的民主意识、团队协作能力和批判性思维能力。

(四) 小组合作与个体发展相促进

合作学习，是当前符合社会要求先进理念，能够培养学生的社会责任感和团队合作精神，是对学生综合素质培养的重要内容。学生在小组中相互学习、相互启发，通过观察同伴在处理问题时的思维方式和行为方法，不断完善自己的学习方法和知识体系，促进自身的全面发展。同时，通过合作探究，学生能够更加深入地理解法律知识，增强法治观念。

例如，在学习七下第十课《法律伴我们成长》时，让小组完成一份关于本地未成年人权益保护现状的调研报告。教师班级学生分成七组，布置学生分工合作进行收集相关法律法规资料、设计调查问卷、走访调查分发问卷、与未成年人及其家长、学校老师进行面对面的交流、进行数据收集与分析、撰写调查报告，总结本地未成年人权益保护工作中存在的问题，并提出相应的建议。等具有挑战性和实践性的合作学习任务，培养学生的合作精神和团队协作能力。教师密切关注小组的进展情况，定期与小组进行沟通，对他们在活动中存在的问题给予及时指导和反馈，帮助学生解决遇到的困难和问题。最终，小组完成了一份详细且具有针对性的调研报告，这不仅未成年人保护法及相关法律有了更深入的理解，还极大地提高了团队协作能力，也提升了自己的法治素养。

三、“教学做合一”思想在初中法治教育中的实践策略

(一) 组织各种法律实践活动

学校通过“引进来”“走出去”积极组织学生参与各类丰富多彩的法律实践活动。“引进来”有请法治副校长和专业律师进校，给学生开设法治讲座，与学生面对面座谈，为学生解答法律问题；“走出去”活动，例如让学生走进二郎巷社区，春运期间走进火车站地区等，通过展板展示自己制作的法治小报、通过小品表演法治故事等宣讲法律知识、开展法治宣传活动，向广大群众普及法律知识，增强群众的法治意识。通过这些活动，学生能够将课堂上学到的法律知识切实运用到实际生活中，真正实现学

以致用，增强自己的法治意识和社会责任感，实现学与做的有机结合，全面落实2024年全国教育大会对学生实践能力和社会责任感培养的要求。此外，学校还组织学生参加法律知识竞赛，学生在准备竞赛的过程中，需要系统地复习和梳理民法、民法、宪法等相关法律知识，学生制作了详细的知识思维导图，将各个法律板块的重点内容串联起来，方便记忆和理解；有的学生收集整理典型案例，通过分析案例来加深对法律条文的运用能力，从而增强学生的法治观念。

（二）引导参与校园法治建设

法治要建立在民主的基础上，增强学生的民主意识，通过参与校园法治建设，学生能够将抽象的法律知识应用到自己熟悉的校园生活中，提高自己的法治素养和解决问题的能力，能够培养学生的民主意识和公民素养；有助于学生将抽象的法律知识应用到具体情境中，促进认知发展，这也契合2024年全国教育工作会议中对学生综合素质培养的精神。

例如，在制定校园规章制度时，组织学生代表参与讨论和制定过程。学生们依据未成年人保护法、教育法等相关法律法规，结合学校的实际情况，提出自己的意见和建议。有的学生提出，根据未成年人保护法中关于保障未成年人充足睡眠的规定，学校

在中午抽调出二十分钟时间，让学生进行午睡，以保证学生有足够的休息；还有的学生建议，在校园违纪管理办法中，应明确规定处理程序，保障学生的申诉权利。学校经过综合考虑，采纳了许多合理的建议，使校园规章制度更加科学、合理、合法。这样的参与，让学生在实践中亲身体验规则的运行机制，切实增强法治观念。

四、结论

陶行知先生的“教学做合一”思想深度融合2024年全国教育工作会议精神，为初中生法治观念培育开辟了一条可行性又创新的有效路径。初中生法治观念培育过程中，“教学做合一”的理念与策略，能够显著提升法治观念培育的质量与效果。在未来的教育实践中，我校教师将持续不断地探索与创新，把“教学做合一”思想与教育会议精神深度融合，根据学生的特点和时代的需求，不断优化教学方法和教学内容。同时，加强与家庭、社会的合作，形成全方位、多层次的法治教育网络，为培养具有强烈法治观念、高度社会责任感和创新精神的新时代青少年贡献力量，为推动法治社会的建设奠定坚实的人才基础。

参考文献

- [1] 樊淡如.教学做巧合一，法治观念入童心——小学道德与法治第三学段学生法治观念的培养[J].社会与公益,2024,(06):122-124.
- [2] 陈晓霞.新课标与陶行知思想引领下的初中道德与法治情境教学优化策略[J].生活教育,2024,(16):93-95.
- [3] 赵倩南.初中道德与法治课学生法治观念培育策略研究[D].吉林外国语大学,2024.
- [4] 覃亚丽.“教学做合一”思想在初中道德与法治课教学中的应用分析[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2023,(06):65-67+71.
- [5] 纪君.教育一体化背景下的初中道德与法治课一体化实施策略[C]//中国国际科技促进会国际院士联合体工作委员会.2023年创新思维与教育科研学术探究论坛论文集(一).镇江市第十中学,2023:2-4.
- [6] 魏文杰.试论初中道德与法治“教学做合一”活力课堂的构建策略[J].新课程研究,2022,(23):81-83.
- [7] 邵岩.“教学做合一”思想在初中道德与法治课教学中的应用研究[D].鞍山师范学院,2021.
- [8] 陈景华.“教学做合一”思想在初中道德与法治课教学中的应用[J].教学管理与教育研究,2021,(05):56-57.
- [9] 周慧兰.初中道德与法治一体化教学的探索与实践[J].成才之路,2020,(24):18-19.
- [10] 吴福清.“教学做合一”思想在初中道德与法治课教学中的应用研究[J].新课程,2020,(02):34-35.